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Rat der Stadt Haan 
Ausschuss für Umwelt und Mobilität 

 

 
 
 

24. Sitzung des Ausschusses für Umwelt und Mobilität der Stadt Haan 
 

am Dienstag, den 28.05.2024 um 17:00 Uhr 

 
 
Beantwortung von Anfragen 
 
hier: Anfrage der WLH-Fraktion vom 05.05.2024 – Grüne Meilen Sammeln für alle 
Generationen 
 
 
Antwort der Verwaltung: 
 
1.         Welche Möglichkeit besteht, dass wir in Haan ab 2025 mit den 
Aktionswochen „Grüne Meilen sammeln“ für alle Generationen starten? 
 

Die Kindermeilen-Kampagne ist durch das Klima-Bündnis auf die Umsetzung in 
Kindertagesstätten und Grundschulen ausgelegt und pädagogisch speziell auf die 
entsprechenden Altersgruppen angepasst worden. Neben den Kindern erreichen die 
Themen der Mobilitätswende und gesunder Mobilität ohne Auto so jedoch viele 
Familien und damit auch Erwachsene (Eltern, Geschwister, Großeltern). So berichten 
viele der teilnehmenden Kindertagesstätten in den vergangenen Jahren über Effekte, 
die weit über die Kindermeilen-Aktionswochen und die Wege zur Kita und von dort 
nach Hause hinausgehen. Die Kindermeilen-Kampagne bespielt neben der Mobilität 
(grüne Meilen) außerdem auch die Bereiche Energie und Ressourcen (blaue Meilen) 
sowie Konsum und Ernährung (gelbe Meilen). 
  
Auf ähnliche Art und Weise wurden Haaner Bürger_innen aller Generationen 2021 
über die bundesweite Klimawette zum Lernen und Mitmachen angeregt. Rund 200 
Haaner_innen setzten im Sommer 2021 kleine und große Klimaschutzmaßnahmen in 
ihrem Alltag um und sparten so insgesamt über 220 Tonnen CO2e ein, zum Beispiel 
über eine zeitweise vegetarische Ernährung, den Wechsel zu Ökostrom, oder das 
Zurücklegen von Kurzstrecken zu Fuß oder mit dem Fahrrad. Haan zählte im 
bundesweiten Ranking zu den erfolgreichsten Mittelstädten und beendete die 
Klimawette in NRW sogar als Spitzenreiter. Details dazu sind weiterhin unter Die 
Klimawette des Jahres / Gartenstadt Haan abrufbar.  
  
Die Klimawette wurde in den folgenden Jahren nicht mehr initiiert, es finden sich jedoch 
mittlerweile vergleichbare, bundesweite Aktionen wie zum Beispiel die klimafit-
Challenge des WWF (mehr unter Die klimafit Challenge – Gemeinsam mehr erreichen 
(wwf.de)).  

https://www.haan.de/Wirtschaft-Stadtentwicklung/Umwelt-Nachhaltigkeit/Klimaschutz-in-der-Gartenstadt/Aktuelle-Aktionen-und-Projekte/Archiv/Die-Klimawette-des-Jahres/
https://www.haan.de/Wirtschaft-Stadtentwicklung/Umwelt-Nachhaltigkeit/Klimaschutz-in-der-Gartenstadt/Aktuelle-Aktionen-und-Projekte/Archiv/Die-Klimawette-des-Jahres/
https://www.wwf.de/aktiv-werden/bildungsarbeit-lehrerservice/klimafit-challenge
https://www.wwf.de/aktiv-werden/bildungsarbeit-lehrerservice/klimafit-challenge
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Eine lokale Umsetzung und Bewerbung einer solchen Aktion könnte in den nächsten 
Maßnahmenkatalog zum Integrierten Klimaschutzkonzept für den 
Umsetzungszeitraum 2025-2028 aufgenommen werden. 
 
 
2.         Welche Möglichkeit besteht, dass auch der Kreis Mettmann sich in 2025 
an einer Gesamtaktion „Grüne Meilen sammeln“ für alle Generationen beteiligen 
würde und so auch bundesweit „Vorreiter“ wird? 
  
Der Dialog mit der Kreisverwaltung wird gerne angeregt, sich an zukünftigen 
Mitmachaktionen zum Thema Klimaschutz, Klimabildung und Mobilitätswende zu 
beteiligen. 
 


